

# 蘇俄動態述評

燕人  
○萬噸。  
三、瓦斯=四、〇〇〇—四、三五〇億立方公尺。

四、煤炭=七億九、〇〇〇—八億一、〇〇〇萬噸。  
五、鋼鐵=一億六、〇〇〇—一億七、〇〇〇萬噸。

六、化肥=一億四、三〇〇〇萬噸。  
七、塑膠、合成樹脂=增一·九—二·一倍。

## 五年計劃草案要點

一九六一年十

月，蘇共第廿二次大會中，通過「建立共產主義社會」的第三個綱領，並包含了二十年經濟競賽的重要內容。規定二十一年（一九六一—八〇）內，工業產品產量的增加不少於五倍，並將遠遠超過美國目前（通過新綱領的當時）工業總產量；農產品總產量增加兩倍半，並且在頭十年（一九六一—七〇）內，蘇俄將在按人口平均計算的主要農產品產量方面超過美國。

三、五年間國民所得增二四一一八%，國民個人實質所得增二〇一一二二%。

四、工業生產增三五一一三九%（內生產財增三八一一四二%，消費財增三〇一一三二%）。工業的主要任務，是在所有領域內加強生產技術的再

武裝，生產高性能產品，更圓滿地滿足國民經濟與國民的生活需要。工業勞動生產率提高三〇一三四%，工業增產中的約九〇%，應通過提高勞動生產率實現。

八、化學纖維=一四五一一五〇萬噸。  
九、汽車=二一〇一一二二二萬輛（貨車八〇一八二萬五、〇〇〇萬輛，牽引車「拖拉機」五八一〇萬輛）。

一〇、自動化機器=增一·六一一·七倍，計算機增一·八倍。

一一、輕工業生產=增二六一一二八%。

一二、食品工業增二六一一二八%，乳製品工業增二〇一一二二%，魚肉生產增三〇一一三二%。

丙、農業生產目標（棉花以下為每年平均）  
一、穀物=二億一、五〇〇—二億二、〇〇〇萬噸。  
二、棉花=一九八〇年至少生產九〇〇萬噸。  
三、甜菜=九、五〇〇—九、八〇〇萬噸。  
四、食肉=一、五〇〇一一、五六〇萬噸。  
五、牛乳=九、四〇〇—九、六〇〇萬噸。  
六、卵=五八〇一一六一〇億個。

七、五年間農業投資一、七一七億盧布，繼續推行大規模土壤改良。將四〇〇萬公頃土地實施溉

物生產目標原定二億一、五〇〇萬噸，實產一億三、七〇〇萬噸，為十年來之最低，五年來工業生產，也只勉強達成預定目標。新的五年計劃就是在這樣一個困難的基礎上擬定的。

十二月十三日，蘇俄中央委員會發表的第十個五年經濟計劃草案要點（工農生產部分）如左：

甲、主要任務  
一、第十個五年計劃是創造共產主義物質、技術基礎、改善社會關係、形成共產主義新人、提高社會生活的新重要的重要階段。

乙、工業生產目標（一九八〇年）  
一、電力=一三、四〇〇—一三、八〇〇億度。  
二、石油=六億二、〇〇〇—六億四、〇〇〇

充分滿足國民食品需要及工業原料需要。為了建立農業製品的國家儲備，加強農業生產的增大與安定化，必須最大限度促使農業及牧畜業效率化。

丙、農業生產目標（棉花以下為每年平均）  
一、穀物=二億一、五〇〇—二億二、〇〇〇萬噸。  
二、棉花=一九八〇年至少生產九〇〇萬噸。  
三、甜菜=九、五〇〇—九、八〇〇萬噸。  
四、食肉=一、五〇〇一一、五六〇萬噸。  
五、牛乳=九、四〇〇—九、六〇〇萬噸。  
六、卵=五八〇一一六一〇億個。

七、五年間農業投資一、七一七億盧布，繼續推行大規模土壤改良。將四〇〇萬公頃土地實施溉

灌、排水墾殖四七〇萬公頃，對沙漠地帶三七〇萬公頃牧地完成給水。

八、一九八〇年對農業提供一億一、五〇〇萬噸化肥，五年間對農業提供一九〇萬輛拖拉機、一三五萬輛貨車、五三萬八、〇〇〇輛聯合收割機。

第十個五年計劃中，工業又有重重輕輕現象，農業投資雖較上一個五年計劃期間（一、三一〇億盧布）為多，但一九八〇年穀物生產目標最低額與一九七五年目標相同，最高目標不僅多出五〇〇萬噸。又工農業生產增加，均乞靈於勞動生產率的提高。凡此種種，可反映蘇俄當前的經濟，與其所倡經濟改革及改善人民生活的口號之間，實有相當距離。

沙哈洛夫獲准出國領取和平獎金

知識份子續遭迫害

其原在國外就醫之夫人葉蓮娜前往瑞典領取，並於十二月十一日在奧斯陸大學以俄語宣讀沙哈洛夫標題為「和平、進步、人權」的受獎演說稿。略稱

：「如果不是一個保障情報自由、良心自由、出版與旅行的權利，選擇居留國的權利的開放社會，就談不到國際信任、相互瞭解、裁軍、保障國際安全等等。對影響人類命運具有決定的重要性的，是公民的權利、政治的權利。對於這一點，強調物質因素的馬克思主義和其他的思想意識有着本質的不同」。在現今多元化的世界上，所謂「低溫」已給全體主義國家以特殊形態壓迫知識份子製造了機會。這些國家的內部如不發生變化，就會增大世界情勢之爆發性的危險」。二十日，葉蓮娜由巴黎返回

莫斯科，經嚴格檢查後與其夫相聚。

十二月九日，蘇俄在莫斯科判處地下出版品編輯伏拉狄米爾·鄂希波夫（三十七歲）八年徒刑。

十二日在立陶宛首府維爾紐斯宣判生物學家謝爾蓋·柯瓦廖夫（四十五歲）七年監禁及三年流放。柯

於一九六九年加入「蘇聯擁護人權發起人俱樂部」，於一九七四年十二月以編輯、散發「對蘇俄政府與社會制度造謠中傷」的地下出版品罪名被捕，特選在諾貝爾獎金頒發時期，於沙哈洛夫及柯氏其他友人列席旁聽的情況下宣判，乃蘇俄所有意安排。

十九日，反對政府的蘇俄歷史學家亞馬里克（三十七歲）在莫斯科街頭被捕，他曾因反俄活動被監禁五年並被放逐，於五月間獲釋。十月三十日，在其妻公寓內一次記者會中，他表示支持沙哈洛夫，因而被捕兩小時。十九日乃其四個月內第三度被捕。警方將他扣押八小時並要他接受精神檢查之後，於二十日晨始予釋放。

十二月八日晚季辛吉、九日晚福特與蘇俄駐美大使杜布萊寧會談，似在謀求打破僵局。九日美俄

雙方談判限武代表在日內瓦美國代表部會談，決定

今後每週會談二次，為期三月。故限武談判已恢復

過去常態。

十一日起北約十五個加盟國的外交部長、國防

部長在布魯塞爾舉行為時兩天的會議，在公報中指

出華沙公約組織的兵力，在陸上、海上均已增強到

破壞與北約間平衡的程度，空軍則有包括逆火式在內的新型轟炸機、戰鬥機登場，由防禦轉為攻擊態

勢。北約秘書長龍斯在記者會中透露，西方提議以自中歐撤出一千枚戰術核彈頭及二萬九千名美軍士兵，交換蘇俄撤退六萬八千名士兵和一千七百輛坦克。十五日，華約組織七國外長，也於莫斯科舉行

會議。十八日「塔斯社」指北約建議係西方同盟片面的軍事利益，顯見蘇俄無意接受。

惟美蘇間第二階段的限制戰略武器談判與中歐相

互裁軍，却毫無進展。同日「紐約時報」報導，蘇

俄在堪察加設置反飛彈的飛彈（ABM）用新型雷達基地，已違反第一階段的限制戰略武器協定。包

括前海軍軍令部長朱瓦特在內的美國軍事及政治家，對限武談判頗有微詞。季辛吉原定十九日訪蘇，

F N L A）、南非支持「安哥拉全面獨立民族聯盟

接近。

惟據「紐約郵報」五日報導，季辛吉可能向蘇俄動態述評

「(UNITA)、薩伊則另支持「喀內達解放陣線」(FLEC)。現在蘇俄大力支持下，佔據首都羅安達的MPLA最佔優勢，其他組織則聯合對抗。

蘇俄對MPLA的援助繼續增強，據悉羅安達有俄製吉普、貨車、兩棲裝甲車、戰車，一二二噸火箭砲，七五、八二、一〇七噸無後坐力大砲，三七噸、一四·五噸防空機關砲，榴彈砲、迫擊砲，各種輕重機槍、衝鋒槍、步槍、手榴彈等，另有十二架米格廿一戰鬥機以及雷達系統，蘇俄軍事人員在安哥拉有四百之衆。參加作戰的古巴戰鬥部隊，則有四千至六千人。

MPLA是馬克思主義者的組織，但蘇俄支援它並不安全爲了意思形態的動機。安哥拉富有石油（喀內達有非洲的科威特之稱，薩伊的企圖在此）、鐵石、鐵礦石等豐富資源，但蘇俄更有超乎經濟之上的目的。

安哥拉有良好的大西洋港口設施，如果蘇俄能囊括在手，定然會在安哥拉設立海軍基地，再加上蘇俄已在東北非索馬利亞建立海軍基地，它就控制了非洲的重要水路，監視西歐在該一生命線上的船舶活動。另外，更可與在東非建有坦贊鐵路的毛共從事角逐，且可對非洲表示蘇俄並未放棄支援民族解放運動。毛共在三年前即以武器援助安哥拉反葡勢力，但它支持的FNLA是一個反共的組織，因此被蘇俄指爲帝國主義的幫兇，不得不於十二月廿六日宣布停止對該組織的支援。

蘇俄對安哥拉的介入，已使美蘇「和解」遭到阻礙，季辛吉屢次譴責蘇俄及古巴，在非洲挑起大國對抗，聲稱美國不能坐視。巴貝多與千里達且拒絕古巴運兵飛機在其機場降落加油。然美國參議院

已通過決議，斷絕對安哥拉的援助。按美國迄今僅以近三千萬美元的武器、彈藥援助FNLA與UNITA。另一方面，據福特總統稱，蘇俄對MPLA的軍援，早已超過一億美元以上。倘美國態度繼續軟弱，則蘇俄支持安哥拉赤色勢力，勢將較前更肆無忌憚。

蘇共與他黨的關係，但遭南共、羅共、義共、法共等的抵抗而延期。

據南斯拉夫聯邦檢察官透露，約有一六〇名南斯拉夫人被拘捕，並被控以與國外組織策劃推翻狄托政府的罪名。這些人是九月底以前逮捕的，他們是贊同恢復蘇俄式共產主義的親莫斯科共黨份子，至十二月初才公布。這對於南蘇關係不無影響。

十二月九日，布里茲涅夫出席波蘭共黨(統一工人黨)的第七次大會，在三十分鐘的演說中，強調社會主義國家的兄弟團結是保障世界和平的重要案件，並對妨礙團結及破壞緊張緩和的勢力加以責難。布里茲涅夫在華沙趁機舉行六個共黨國家首腦會議。羅共總書記兼總統齊奧塞斯庫未參加波共大會及首腦會議。

十二月九日，布里茲涅夫出席波蘭共黨(統一工人黨)的第七次大會，在三十分鐘的演說中，強調社會主義國家的兄弟團結是保障世界和平的重要案件，並對妨礙團結及破壞緊張緩和的勢力加以責難。布里茲涅夫在華沙趁機舉行六個共黨國家首腦會議。羅共總書記兼總統齊奧塞斯庫未參加波共大會及首腦會議。

蘇共與法共曾於十一月十九日發表聯合聲明，強調自主路線，及對外國干涉，聲言保障思想、言論、宗教等自由，要依靠西方的議會民主主義接近政權，並再度肯定多黨政治。

十二月上旬，英國的BBC、法國的TFI電視台，放映了「蘇俄政治犯收容所訪問記」。法共政治局於十二日發表聲明稱：「(對政治犯科以強

制勞動)，這種事實是不應容許的，這樣會損害到社會主義以及其他國家勞動者對蘇俄的印象」。十一月九日，「真理報」稱：「法國電視台所播出的用鐵絲網包圍起來的地方，據說是蘇聯政治犯的強制勞動營，那是誰、何時、何地拍攝的却沒有說明，這是恢復了冷戰時代心理作戰手法的反蘇活動。更值得驚異的是，對這種反蘇活動，過去一向是採取正當的反對的人們，而今對這項新的挑撥行動，却像信以為真」。二十日法共「人道報」以「真理報的評論」爲題，聲言「法國共產黨最近仍然嚴肅地譴責史達林主義，因爲社會主義，和全體社會成員更完全、更廣泛的自由是分不開的」。法共向以親蘇著稱，惟自蘇俄支持的葡萄牙共黨一場惡劣演出後，以左翼大聯合爲號召的法共頗受打擊，故而對蘇俄極表不滿。

十二月十七日，古巴共黨舉行第一次代表大會，蘇共由政治局委員兼書記蘇斯洛夫率團參加。古共第一書記兼總理卡斯特羅演說中，聲稱「如果沒有蘇聯的援助，特別是軍事援助，革命是不會成功的」。大會所提出的新憲法草案，要改革古巴的行政制度，確立蘇俄型式的行政機構。而憲法序言中更公然寫明以「蘇聯及其他社會主義國家的友誼、協助及合作爲基礎」。

蘇俄每日約以一五〇萬美元援助古巴，其油輪與貨船頻繁出入古巴港口，缺少蘇俄援助，古巴經濟將難自立。因此古巴派兵赴安哥拉作戰，並派出工人在寮國建築機場(溥瑪之長子語)以爲報。今後蘇俄與西方進行「和解」，唆使古巴代其的蘇俄附庸，實不容忽視。